
Silikaty 29 s. 89-93 (1985) 

POUZfVANIE KONZISTENTNYCH FYZIKALNYCH VZTAHOV 

A Z.A.KONNYCH MERACf CH JEDNOTIEK 

FYZIK.A.LNYCH VELICfN 

Ivo PRoKs 

Ustav anorganickej chemie Centra chemickeho vyskumu SA V, 
Dubravska cesta 5, 842 36 Bratislava 

Dos lo 27. 6. 1984 

Symboly vseobecnych hodnot matematickych a fyzikalnych velicin (pismena) 
sa pisu kurzivou (sikmo) (napr. x, a, i, �' N). Symboly konkretnych hodnot mate­
matickych a fyzikalnych velicin (cislicove vyjadrenie cisiel; pismena, oznacuji'1cn 
konkretne cislo; jednotky) sa pisu antikvou (stojato) (napr. 11 357,4; 1t, e 
i(- v-=--1); K; m).

MOLEKULOVE A IM PRfBUZNE VELICINY 

Definicia ,,mola.rm·j1) hmotnosti" (MA) a ,,relativnej molekulovej hmotnosti'' 
((Mr)A) latky A: 
MA, resp. M(A) je pomer hmotnosti latky A (mA) k latkovemu mnozstvu latky 
A (nA): MA= mAlnA. 
(Mr)A, resp. Mr(A) je pomer priemernej hmotnosti castice odpovedajucej stechio­
metrickemu vzorcu la.tky As prirodzenym zastupenim nuklidov k 1/12 hmotnosti 
at6mu nuklidu 120.

Vzfah medzi MA a (Mr)A: 

MA= (Mr) g. moI-1 = I0-3(Mr)A kg . moJ-1
. 

Nevhodne 

at6mova vaha B - AB 

(nespravne) 

molekulova vaha B - MB

(nespravne) 

na redukciu sa spotrebovalo 
5 m6lov vodika 

2 gramat6my Ca 
4 grammolekuly B203 

I gramekvivalent H2S04 

5 grami6nov N03 
I faraday 
1 einstein 

Odporucane 

relativna at6mova hmotnost B 
(Ar)B; Ar(B) 

relativna molekulova hmotnost B 
(Mr)B; Mr(B) 

na redukciu sa spotrebovalo n(H2) = 5 mol (n(H) =
= 5 mol); na redukciu sa spotrebovalo latkove 
mnozstvo 5 mol H2 (5 mol H) 

2 mol Ca; n(Ca) = 2 mol 
4 mol B203; n(B203) = 4 mol 
I mol 1/2 H2S04; n(l/2 H2S04) = 1 mol 
5 mol N03 
I mol e (t.j. elementarnych nabojov); n(e) = I mol 
I mol hv, resp. 1 mol y; n(hv) = I mol, resp. n(y) =

= I mol 

1) CSN 011301 neodporuca pouzivat termin ,,m6lovy", pretoze toto slovo je blizke ozna­
ceniu jednotky ,,mol". Nadalej sa toto slovo pouziva v spojeni ,,m6lovy zlomok" (namiesto 
presneho oznacenia ,,pomer latkoveho mnozstva"). 
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ZLOZENIE SYSTEMU 

Najcastejsie pouzivane veliciny, vyjadrujuce zlozenie systemu: 

velirina 

koncentracia 
(latkoveho 
mnozstva) B 

hmotnostna 
koncentracia B 

molalita B 

hmotnostny 
zlomok B 

m6lovy 
zlomok B 

objemovy 
zlomok B 

odporucany definicny vztah 
symbol 

jednotka SI pouzivana 
jednotka 

CB; c(B); n(B)/V (roztok) mol . m-3 mol. dm-3 

[B] 

/?B; e(B) 

WB; w(B) 

xB; x(B) 
YB; y(B) 

<pB; <p(B) 

m(B)/V (roztok); kg. m-3 
m(B)-hmotnosf B 

n(B)/m (rozpi'1- mol . kg-1 
sfadlo); 
m-hmotnosf

m(B)/m (zmes, resp. bezrozmerna 
referencna latka); velicina 
m-hmotnosf

bezrozmerna 
velicina 

V(B)/V (zmes, resp. bezrozmerna 
referencna latka) velicina 

kg . dm-3; 

g. dm-3 

mol . kg-1

l; %; 0/oo; 
ppm atd. 

l; %; 0/oo; 
ppm atd. 

l; %; 0/oo; 
ppm atd. 

Ak sa vyjadruje zlozenie systemu zlomkovou velicinou a neuvedie sa odpor{1cany 
symbol tejto veliciny (teda w; x resp. y; <p), musi sa u jednotiek zlomku uviest 
jeho specifickost (napr. 15 hmotn. ppm; 0,5 m61. %; 3,2 objem. 0/00). 

Roztok, v ktorom je koncentracia latkoveho mnozstva B napr. 0,1 mol . dm-3, 
sa niekedy nazyva ,,0,1 molarny roztok B"; toto oznacenie mozno skratene zapisat 
v tvare ,,0,1 M-B" (symbol ,,M" neoznacuje jednotku, ale je skratkou adjektiva 
,,molarny" ) .  V texte musi by£ uvedeny druh rozpusfadla. 

Roztok, v ktorom je molalita B napr. 0,1 mol . kg-1, sa niekedy nazyva ,,0,1 
molalny roztok B"; toto oznacenie mozno skratene zapisai v tvare ,,0,1 m-B" 
(symbol ,,m" neoznacuje jednotku, ale je skratkou adjektiva ,,molalny"). V texte 
musi byi uvedeny druh rozpusfadla. 

Pri vyjadrovani presnych vysledkov sa nema pouzivai jednotka ,,liter" (1),
ale vyhradne len ,,kubicky decimeter" (dm3). 

Nevhodne 

0,1 N KMnO4 

c(CaC12 ) = 0,05 val . 1-1 

c(NaF) = 0,2 M 

vodny roztok NaCl s koncentraciou 
0,002 M 

vahove percento MgO = 15 %

objemove percento CH3OH = 2,5 %

90 

Odporucane 

c(l/5 KMnO4) = 0,1 mol. dm-3 

c(l/2 CaC12) = 0,05 mol. dm-3 

c(NaF) = 0,2 mol . dm-3 

0,002 M-NaCl (H2O) 

w(MgO) = 15 %; v systeme je 
15 hmotn. % MgO 

<p(CH3OH) = 2,5 % ; v systeme je 
2,5 objem. % CH3OH 
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Pouzivanie konzistentnych fyzikalnych vzfahov ... 

koncentracia Th02 = 1,3 ppm w(Th02) = 1,3 ppm; v systeme je 
1,3 hmotn. ppm Th02 

pomer miesania CaO : MgO = 1 : 2 pomer miesania m(CaO) : m(MgO) = 
= 1 : 2; resp. n(CaO) : n(MgO) = 1 : 2 

pomer miesania CH30H : H20 = 1 : 3 pomer miesania V(CH30H) : V(H20) = 
=I: 3 

SYMBOLY FYZIKALNYCH VELiofN 

Odporuca sa dvojaky sposob specifikacie fyzikalnych velicin: a) vhodnym 
indexom, b) zapisom specifi.kacie v okruhlych zatvorka-ch, uvedenym za velicinou. 

a) Strucnu specifi.kaciu velit\iny mozno vyjadrit jej indexom (napr. Pr (r -
relativny); symboly fyzikalnych velicin v indexoch sa tlacia kurzivou (napr. op)). 

b) Vycerpavajuca specifikacia veliciny sa uvedie za vlastnym symbolom veliciny
v okruhlych zatvorkach (napr. c(BaC12; H20; 25 °0; 0,1 MPa) = 2,3 mol . dm-3; 
e([Fe(py)J]z+; 520 nm) = 8 .  10- 3 mo}-1. dm3 . cm-1)). 

Vzhfadom na fazkosti pri tlaci a prehfadrrost textu sa nemaju pouzivat indexy 
s d'alsim indexom, resp. s pravym hornym indexom (napr. (?Li,so,; W2s 0c; CNo3). 

Odporucaju sa len nasledujuce home indexy (superscripts): 0 alebo * - cista 
latka; 00 

- nekonecne zriedenie; ict - idealny; 0 alebo e - standardny; * -
aktivovany komplex, prechodny stav. 

Molarne veliciny sa mozu upresnit indexom ,,m". Mer_ntL velitiny sa oznacuju_ 
�al;fmi pisme�ami: 

Cas sa prednostne oznacuje pismenom t; Celziova teplota sa oznacuje symbolmi 
t, resp. 0 (1}). 

Zmena veliciny ,,rozsah reakcie, prebiehajucej podfa schemy })xX = O", 
X 

je definovana vzfahom d; = dnAf'l!A; SI jednotkou ; je teda ,,mol". 
Podiel dHr/d; sa nazyva ,,molarna reakcna entalpia" (!iHm,r); jej SI jednotkou 

je ,,J. moJ-1". 
Reakcna rychlost i je definovana vzfahom: l = d;/dt = vA1 dnAfdt. Jej 

SI jednotkou je ,,mol . s- 1". Veliciny dnAfdt, dmAfdt, resp. dcA/dt sa nepovazuju 
za ,,reakcnu rychlost" a maju mat teda iny nazov (napr. rychlost konverzie). 

Nevhodne 

H��s,, 1727 = 123,9 ± 3,7 kJ. moJ-1 

Csklo,1548-183 5 = 1,5 kJ. kg-1• K- 1 

TE (1 000, 1 500) K 

Odporucane 

!iHm(fus., C2MS2; 1 727 K) = 
= (123,9 ± 3,7) kJ. mo1-1 

c(sklo, (1 548 K, 1835 K)) = 
= 1,5 kJ. kg-1. K-1 

T E ( 1 000 K, 1 500 K) 

rychlost reakcie sa merala pri teplotach rychlost reakcie sa merala pri teplotach 
800, 900, 1 000, 1 100 a 1 200 °0. 800 °0, 900 °0, 1 000 °0, 1 100 °0 

a 1 200 °0; 
rychlost reakcie sa merala pri roznych 
teplotach (01°C = 800, 900, 1 000, 1 100 
a 1 200). 
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FYZIKALNE VZTAHY 

1. Kazda fyzikalna velicina A je sucinom jej ciselnej hodnoty (symbol {A})
a jej jednotky (symbol [A]): 

A ={A} . [A]. 

2. Vsetky fyzikalne veliciny mozno odvodit s pouzitim zakladnych velicin:
dlzky , hmotnosti, casu, elektrickeho prudu, termodynamickej teploty, latkoveho 
mnozstva a svietivosti. 

3. Algebraicky mozno scitat len veliciny s rovnakymi jednotkami.
4. Argumenty exponencialnych a logaritmickych funkcii su cisla, ciselne hodnoty

fyzikalnych velicin alebo bezrozmerne fyzikalne veliciny. 
5. Sucin dvoch fyzikalnych velicin a a b mozn� rovnocenne zapisat napr. ab;

a b; a . b. Podiel dvoch fyzikalnych velicin a a b mozno zapisat napr. : ; a/b; a. b-1.

Vo vyrazoch nema byt nikdy viacej ako jedna sikma zlomkova ciara (inak musi 
byt jednoznacnost vyrazu zaistena pouzitim zatvoriek). 

Nevhodne Odporucane 

ln p = 2,8 . 101 + 4,3. 10-2• T - In (p/kPa) = 2,8 . 101 + 4,:3 . 10-2 • T. K-1 -
- 1 ,2. 10-s . T2 

- 1,2. 10-s. T2
• K-2 

d In p/dT = 4,3 . 10-2 
-

- 2,4 . 10-s . T
(d ln {p})/dT = 4,3. 10-2 • K-1 -
- 2,4 . 10-s . 'I.' • K-2 (tato rovnica plati pre 
vseobecnu ciselnu hodnotu p (t. j. {p}) bez 
ohTadu na pouzitu jednotku tlaku, pretoze 
d In {p} = dp/p)

D =Do. exp (15 000 K/T)

!J.H = C . (T -298 K) 

D = Do . e(ls ooo/T)

t:,.H = C . (T -298) 

dm-dt = k. m0 , 31 ; k = 3,5 s-1 - d(m/g) = k(m/g)o,31- k = 3 5 s-1 

dt ' ' 

-d(m/g)/dt = k(m/g)o,31 ; k = 3,5 s-1
CA= !J.H/1!:,.TfnA 

k = dc/dt/c - c0 

(Cm)A = !!:,.H/(l!:,.T. nA)

k = (dc/dt)/(c - c0) 

log k = log k 
+ 2.A .ZA.ZB.J1/2 

log�= 2. A. ZA . ZB. {J}1/2
0 1 + Jl/2 ko 1 + {1}1/2 

resp. 
log (k/k0) = 2 . A . ZA • ZB • 

. (J/(mol . dm-3))1/2/(1 + (J/(mol . dm-3))1/2) 
k - rychlostna konstanta (s-1)

A - Debyeova-Hiickelova konstanta (bezrozmerna velicina)
z, - nabojove cislo, pocet nabojov, mocenstvo (bezrozmerna velicina)
I - i6nova sila (mol . dm-3). 
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Pouzivanie konzistentnych fyzikalnych id'ahoi• . . .

TABU:CKY A GR AFY 

Ak su v stlp coch, resp. r iadkoch tabuliek a u k6t na osiach oiselne hodnoty 
velioin - napr. {A}, p o  tom sa uvadzaju ich definicne vzfahy v zahlavi tabulizk 
alebo na konci osi v grafoch ({A,} = At/[Ai}). 

Nevhodne 

T (K) 

p (MPa) 

t (s) 

103/T 

lnp 

102 .k 
(dm3 . mo}-1. s-1 

Odporucane 

T/K 

p/MPa 

s 

t/s 

103 KIT, resp . kK/T 

In (p/MPa) 

102. k
dm3 . mo}-1 . s-1 

102.k
. (dm3. mo}-1. s-1)-1

vyfazok V % 

log e (mo}-1 . dm3 . 
. cm-1)

CaO + MgO 

�St, 
kJ .moI-1 ,J .moI-1 .K-- 1 

�H1;J(kJ. mo}-1) �S1;,_/(,J. mo}-1. K-1) 

log (e/(mo}-1 . dm3 . 
.cm-1))

vyfazok/% 

w(CaO) + w(MgO) 
w(Si02) + w(A}i03) + w(Fe203) 

(w(CaO) + w(Mg0))/(w(Si02) +
+ w(Al203) + w(Fe203)), 
resp. 

n(CaO) + n(MgO) 
n(Si02) + n(Al203) + n(Fe203) ' 

(n(CaO) + n(Mg0))/(n(Si02) +
+ n(A}z03) + n(Fe203)). 
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MIKROPOCfTAC PftEKLADATEL. Pomoci mikropocitace COMMODORE preklada jista 
prekladatelska kancelar v Diisseldorfu odborne texty. Elektronicky ,,slovnik" ma v pameti 
na 80 000 slovfcek a pojmu, ktere lze volit pro kazdy obor. 

(Pi'evzato z Sdelovacf technika c. 6, r. 1983, s. 230.) 
Kasa 
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